
Kako na Angležkem teleta vzrejajo. 
Mnogo je pri nas kmetovalcev, ki mislijo, 

da je njihov dobiček toliko vetji, kolikor prej 
mlada teleta izpod doječe krave spravijo. V 
Angleških mlekarijah pa imajo o tej stvari vse 
druge misli, da si tudi je mleko, kakor znano, 
mnogo dražje, kakor pri nas. Zato mislimo, 
da bode naše častite bralce zanimalo, ako jim 
povemo, kako na Angleškem mlada teleta vz
rejajo. 

Samo v malo gospodarstvih, v kater ih se 
izključljivo le z mlekarstvom pečajo, se te le ta 

Gospodarske stvari. 



skozi celo leto kotajo. Sicer je pa navadni čas 
telečjega kotanja od meseca oktobra do konec 
marca. Telice se puste navadno nekaj prej, 
da storijo, kakor krave. Redkokdaj se tele 
tako dolgo pri stari kravi pušča, da zamore 
že kaj trde hrane k sebi vzeti. Tako se ravna 
le s telicami, ki niso za mlečne krave v mle
karijah namenjene, kajti v obče to ni ekono
mično. Drugi puščajo mlado tele 7—10 dni 
pri materi sesati in ga potem iz roke izredijo. 
Največ jih je pa, ki tele brž. ko se je izkot
nilo, začnejo napajati. Iz početka dobiva tele 
vsak dan po dvakrat , kolikor ga hoče, novo 
molzenega mleka, ki se po 4 — 6 tednih s slad
kim posnetim mlekom nadomesti. Vendar mora 
pa ta prestop počasno se goditi tako, da se 
vedno nekaj posnetega mleka novo namolze
nemu prilije. 

Primerno je posneto mleko brž po posne
manju zvariti , da delj časa sladko ostane, kar 
se lahko tako zgodi, da se posoda s posnetim 
mlekom v večjo z vrelo vodo napolnjeno posodo 
postavlja. Nekateri posneto mleko varijo in 
ga tako celi teden dolgo sladkega obdržijo. 

Posestnik velike mlekarije, ki mleko skozi 
teden dni namolzeno prodaja, nedeljsko mleko 
pa za svoje potrebe obrne, to mleko v pone
deljek zvari in od njega vsak dan odločen del 
teletom daje. Navadno je to mleko za cel teden 
zadosti, ko bi pa to ne seglo, dobiva vsako tele 
po dva l i t ra novo namolzenega mleka, katerima 
se 1 liter vode prilije. Nekateri napajajo v 
prvih 2—3 tednih po t r ik ra t na dan, drugi le 
po dvakrat . 

Z drugo pičo se mora kolikor mogoče kmalu 
početi. Iz prva se sme seveda le malo pridjati. 
Mnogi dajejo to še predno je tele mesec dni 
staro, med tem ko drugi pred 6. ali 7. tednom 
tega ne pustijo. Kot primerne piče se smatrajo 
laneno seme, lanena prga , jedna ali druga 
umetno narejena telečja piča, katere se na An
gleškem pogosto po fabriško napravljajo, dalje 
slad, grah, bob, ječmenova moka itd. Vse te 
piče se pa teletom pokladajo v podobi pijače 
in se ne morejo nikdar dosti kuhat i in z vodo 
stanjševati. Pokladajo se pa živinčetom le z 
mlekom pomešane in s početka z veliko pre
vidnostjo, čim starejše tele postaja, tim več 
mleka se mu odteguje, in druge piče pridevlje. 

Nekoliko čistega, sladkega sena mora vedno 
tako pred teletom biti, da more do njega brž, 
ko ga živinče more zavživati. 

Telečji hlevi se morajo pravilno vsak dan 
in skrbno snažit i ; suha in mehka nastelj se 
jim mora nastiljati, teleta se morajo zadostno 
gibati in se jim za čisti zrak v obilni meri skr
beti. Prepiha se morajo živalice skrbno varo
vati. S šestim mesecem ali pa še nekaj poprej 
se teleta od mleka popolnoma odstavijo in re
zano seno, otrobi, lanena prga in druga dobra 

piča, včasih nekoliko repe se jim odslej za na
prej poklada. Repa se mora nakrhljati ali 
zrezati. 

Teletom mlado travo dajati je nevarno; če 
se pa vendar le daje, se ji pa mora 05 — 1 kilo 
lanene prge pridjati, v prvih tednih ne smejim je 
manjkati, dokler da se živinčeta trave privadijo. 
Navadno se smatra za krivo in napačno, teleta 
pod 6 tedni na pašo zaganjati in vsa teleta, 
ki ne rastejo krepko, ostajajo v hlevu. Ako 
se pa morajo na pašo spuščati tako jih je t reba 
o vročem dnevnem času več ur v hlevu zadrže
vati in jih tukaj s krepilno pičo, senom, laneno 
prgo, moko otrobi itd. hraniti . Da se teletom 
te postranske klaje tudi ne polaga veliko, ven
dar pa prinaša vsakokrat veliko dobička. 

Premišljena in obilna klaja vzreja vedno 
najboljše žival i ; vendar pa tudi najboljša in 
najskrbnejša strežba ne bode v stanu iz sla
botnih živinčet kaj prida vzrediti. 

Skušen živinorejec priporoča sledečo hrano: 
Novo molzeno mleko v prvih 13 dneh, posneto 
mleko s kuhano laneno moko lanenega semena 
do tretjega meseca, nekoliko sena, otrobi in 
lanena prga, ko že sama jedo. tako se teleta 
po mojih skušnjah najbolje vzrejajo. S četrtim 
mesecem mleko odpade in daje se jim pijača iz 
lanene prge, seno, lanena prga in ječmenova 
moka noter do sedmega meseca in potem čvrsta 
paša brez postranske hrane. 

Sejmovi. Dne 15. febuvarija v Racah, 
Sevnici, Ponikvi, Brežicah in v Žalcu; dne 
16. febr. v Bučah, pri sv. Miklavžu, na Pod
platu in pa v Vidmu. 


